# Читаем детям о природе

## В. Бианки. «Анюткина утка»

Рассказ о девочке Анютке, дочке охотника. Она увидела в груде дичи живую утку выходила её и отпустила на волю. Рассказ о детской доброте и отзывчивости.

#### К. Ушинский. «Весна»

Рассказ о приходе весны. Автор с любовью описывает её признаки и изменения происходящие в природе. Чтение рассказа полезно сопровождать иллюстрациями При этом обязательно нужно обращать внимание на красоту, которую передае автор своими описаниями. Дети учатся понимать метафоры и сравнения литературных произведениях.

## М. Пришвин. «Лесной доктор»

Рассказ о дятле, который добывает пропитание добычей личинок, вредящи деревьям. На этом примере дети начинают понимать, как мудро устроена экосистема леса. Все животные и птицы взаимосвязаны, без одних нет жизнаругим.

## В. Чаплина. «Крылатый будильник»

Рассказ о городских птицах зимой – воробьях и синицах. Мальчик вместе с отцог смастерил кормушку, чтобы птички могли найти пропитание в холодное время года Отец объяснил сыну, как нужно заботиться о птицах и почему нельзя стрелять них из рогатки. Мальчик когда-то так делал, но после разговора с отцом ему сталстыдно. Ребёнок начал с удовольствием заботиться о птицах.

## С. Сахарнов. «Морские сказки»

Дети знакомятся с особенностями жизни морских обитателей.

## М. Пришвин. «Золотой луг»

Рассказ о том, как за ночь луг стал золотым, – на нём распустились жёлты одуванчики.

# К. Паустовский. «Собрание чудес»

Рассказ о стремлении мальчишек попасть на Боровое озеро, вокруг которого ходили слухи и легенды. По пути ребята повстречали множество чудес. На прогулком мальчики прониклись красотой леса и его волшебных уголков. В детях чувствуется любовь к природе. Один в разговоре защищает лес, ведь деревья — это кислород жизнь.

Произведения Н. Сладкова, Б. Житкова, Г. Скребицкого, К. Паустовского и другидетских писателей описывают жизнь растительного и животного мира доступно для

дошкольников. Эти произведения можно отнести к части экологического воспитания, ведь они посвящены гармонии, которая царит в природе.

Рассказы и сказки учат детей доброте, ответственности и отзывчивости.

Чтение произведений о природе должно сочетаться с практическими занятиями это могут быть как походы в лес, так и реальная помощь животным и птицам. На примере заботы о животных дети учатся учитывать интересы других, у ни формируются сопереживание и отзывчивость. Это полезные качества для дальнейшей социализации. Дошкольники учатся видеть красоту в привычны природных явлениях, это развивает их эстетическое восприятие.

Экологическое воспитание в сочетании с чтением произведений о природе поможе будущим поколениям бережнее относиться к окружающей среде.

# Экологические стихи для дошкольников

#### Я. Аким. «Наша планета»

Красивое стихотворение о красоте нашей планеты.

### С. Михалков. «Прогулка»

Стихотворение о том, как ребята приехали отдохнуть на реку и не нашли свободного места из-за разбросанного мусора. Идея стихотворения — призы убирать за собой мусор после летних пикников.

## А. Усачев. «Мусорная фантазия»

Стихотворение-сказка о мире, в котором мусорные горы заполонят все вокруг Произведение учит детей не бросать мусор на улице.

## С. Михалков. «Будь человеком»

История о мальчике, который ради забавы спалил муравейник. Автор с грусты описывает испуганных насекомых, метавшихся в огне. Стихотворение учи ответственности и человечности по отношению к живым существам.

### Г. Ладонщиков. «Дельный совет»

Стихотворение учит детей относиться к птицам не как к игрушкам, а как к живым существам, которым требуются забота и участие.

### В. Орлов. «Что нельзя купить»

В произведении легко и доступно рассказывается о самом ценном на этой планет – природе. Автор говорит о том, что купить можно все на свете, кроме красоть природы.

## С. Михалков. «Случай на зимовке»

Рассказ в стихотворной форме об охотнике, который спас медвежонка от собак Испуганный медвежонок, спасаясь от собак, залез на высокую скалу и не мо спуститься самостоятельно. Охотник снял его, сделал фотографии на память готпустил.

#### С. Михалков. «Зяблик»

История о мальчике, мечтавшем иметь зяблика в клетке. Однако он не учёл, что птица требует заботы и ухода. После возвращения с дачи мальчик обнаружил полуживого зяблика, лежащего в своей клетке. Стихотворение учи ответственности по отношению к домашним питомцам. Мальчик из произведения понял, что пока не готов к такой ответственности, и выпустил на волю своего зяблика.

Детские стихи о природе для дошкольников знакомят детей с художественными описаниями с помощью литературных приёмов. Малыши учатся описывать свогощущения, понимать стихотворные формы и вместе с тем привыкают уважительному и бережному отношению к природе.

Дошкольникам можно просто читать стихи о природе, без какого-либ воспитательного компонента. Ребёнок сам начинает чувствовать волшебство леса удивительный мир животных и птиц, красоту цветов. Если чтение произведени сопровождается небольшими походами или экскурсиями, малыш проникается уважительным отношением ко всему живому.